

# 联合资信评估有限公司

---

## 承诺书

联合资信评估有限公司（以下简称“本评级机构”）承诺本评级机构出具的《浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据 2020 年跟踪评级报告》不存在虚假记载、误导性陈述和重大遗漏；同时在项目发起人保证其所提供基础资料真实、准确、完整的前提下，本评级机构对本报告的真实性、准确性、完整性负责。

联合资信评估有限公司

二〇二〇年七月十七日



# 信用等级公告

联合〔2020〕2258号

---

联合资信评估有限公司通过对“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”的信用状况进行跟踪分析和评估，确定维持“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”项下“19 浙商链融 ABN006”的信用等级为 AAA<sub>sf</sub>。

特此公告

联合资信评估有限公司  
二〇二〇年七月十七日



# 浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据 2020 年跟踪评级报告

## 评级结果

| 资产支持<br>票据        | 存续规模 (亿元)         |      | 占比 (%) |        | 评级结果              |                   |
|-------------------|-------------------|------|--------|--------|-------------------|-------------------|
|                   | 本次                | 首次   | 本次     | 首次     | 本次                | 首次                |
| 19 浙商链融<br>ABN006 | 6.20              | 6.20 | 95.81  | 95.83  | AAA <sub>sf</sub> | AAA <sub>sf</sub> |
| 票据合计              | 6.20              | 6.20 | 95.81  | 95.83  | —                 | —                 |
| 超额抵押              | 0.27              | 0.27 | 4.19   | 4.17   | —                 | —                 |
| 资产池合计             | 6.47 <sup>1</sup> | 6.47 | 100.00 | 100.00 | —                 | —                 |

## 跟踪评级相关日期

信托生效日：2019 年 8 月 29 日  
资产支持票据预期到期日：2020 年 8 月 7 日  
法定到期日：2023 年 8 月 7 日  
跟踪期间：2019 年 8 月 29 日—2020 年 5 月 31 日  
跟踪基准日：2020 年 5 月 31 日

## 本次评级使用的评级方法、模型

| 名称                    | 版本          |
|-----------------------|-------------|
| 单一债务人应收账款（供应链）证券化评级方法 | V3.0.201907 |

注：上述评级方法和评级模型均已在联合资信官网公开披露

## 跟踪评级报告日

2020 年 7 月 17 日

## 分析师

张红军 朱聪

电话：010-85679696

传真：010-85679228

邮箱：lianhe@lhratings.com

地址：北京市朝阳区建国门外大街 2 号  
中国人保财险大厦 17 层（100022）

网址：www.lhratings.com

## 评级观点

联合资信评估有限公司（以下简称“联合资信”）对“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”进行了持续的跟踪，对本交易项下基础资产的信用表现、票据兑付情况、交易结构稳健性以及参与机构的信用状况和履职情况进行了持续关注，并结合上述要素对资产支持票据进行了现金流分析及压力测试。

根据受托人提供的资产池等相关信息，联合资信测算了预计信托现金流回款对本期票据预期支出的覆盖情况；同时，对本交易基础资产唯一/最后一手保兑人浙商银行股份有限公司（以下简称“浙商银行”）的信用状况进行了分析。浙商银行财务实力很强，经营状况良好，联合资信维持其 AAA 的主体信用等级，浙商银行的主体信用等级是资产支持票据的主要信用支撑。

经过以上分析和测算，联合资信确认维持“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”项下的“19 浙商链融 ABN006”的信用等级为 AAA<sub>sf</sub>。

## 优势

1. 跟踪期内，联合资信维持浙商银行 AAA 的主体信用等级，使得基础资产的违约风险仍处于极低水平。跟踪期内，本交易基础资产的唯一/最后一手保兑人浙商银行财务实力很强，经营状况良好，主要监管指标符合监管机构要求，联合资信维持其 AAA 的主体信用等级，使得本次基础资产的违约风险依然维持在极低的水平。

## 关注

1. 本交易存在基础资产灭失风险。截至跟踪基

<sup>1</sup> 资产池合计包含截至跟踪基准日信托账户中的现金 8.32 万元，下同。

准日，与信托生效日相比，本交易资产池无变化，仍为 5 笔贸易应收账款债权和 6 笔工程应收账款债权。联合资信将持续关注由于基础交易的真实性及合法性可能存在瑕疵导致的基础资产灭失风险。

## 声 明

一、本报告引用的资料主要由浙商银行股份有限公司和华润深国投信托有限公司提供，联合资信评估有限公司（以下简称“联合资信”）对这些资料的真实性、准确性和完整性不作任何保证。

二、除因本次评级事项联合资信与浙商银行股份有限公司/华润深国投信托有限公司构成委托关系外，联合资信、评级人员与浙商银行股份有限公司/华润深国投信托有限公司不存在任何影响评级行为独立、客观、公正的关联关系。

三、联合资信与评级人员履行了实地调查和诚信义务，有充分理由保证所出具的评级报告遵循了真实、客观、公正的原则，符合真实性、准确性、完整性要求。

四、本报告的评级结论是联合资信依据合理的内部信用评级标准和程序做出的独立判断，未因浙商银行股份有限公司/华润深国投信托有限公司和其他任何组织或个人的不当影响改变评级意见。

五、本报告用于相关决策参考，并非是某种决策的结论、建议。

六、本次跟踪评级结果自本报告出具之日起至“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”项下资产支持票据兑付日有效；根据后续跟踪评级的结论，在有效期内资产支持票据的信用等级有可能发生变化。

## 一、交易概要及票据兑付

跟踪期内，未发生对信托财产产生重大不利影响的事项，无票据利息及本金兑付。

本交易的发起机构代理人浙商银行按照国内现行的有关法律及规章，将其代理的委托人合法所有且符合本交易信托合同约定的合格标准的应收账款债权作为基础资产，采用特殊目的信托载体机制，通过华润深国投信托有限公司（以下简称“华润信托”）设立“浙商链融2019年度第六期企业应收账款票据信托”（以下简称“本信托”）。华润信托以受托的基础资产为支持在全国银行间债券市场发行资产支持票据（以下简称“票据”）。投资者通过购买并持有该票据取得该信托项下相应的信托受益权。

本交易已于2019年8月28日发行，并于2019年8月30日起在全国银行间债券市场流通。本交易共设置一档票据，票据简称为“19浙商链融ABN006”，发行规模为6.20亿元，采用固定利率发行，发行利率为3.90%，到期一次性还本付息，预期到期日为2020年8月7日。跟踪期内，无票据利息及本金兑付；截至跟踪基准日，资产池应收账款余额64700.00万元，票据未偿本金62000.00万元，信托账户余额8.32万元；资产池合计（含信托账户现金）对票据未偿本金形成了4.19%的超额抵押。

跟踪期内，未发生“权利完善事件”“资产服务机构解任事件”等对信托财产产生重大不利影响的事项，本交易整体表现良好。

## 二、资产池表现

跟踪期内，基础资产未发生逾期，信用表现良好。截至跟踪基准日，加权平均应收账款剩余期限缩短，资产池其他统计特征较信托生效日未发生变化。

余期限减少至 63.83 天外，资产池统计特征较信托生效日未发生变化。跟踪期内，每笔基础资产均未发生提前还款、逾期情况。资产池情况如下表所示：

截至跟踪基准日，除加权平均应收账款剩

表 1 资产池概况

| 资产池特征              | 跟踪基准日    | 信托生效日    |
|--------------------|----------|----------|
| 应收账款总金额（万元）        | 64700.00 | 64700.00 |
| 债务人数量（户）           | 10       | 10       |
| 应收账款笔数（笔）          | 11       | 11       |
| 单笔应收账款最高金额（万元）     | 40000.00 | 40000.00 |
| 单笔应收账款平均金额（万元）     | 5881.82  | 5881.82  |
| 加权平均应收账款剩余期限（天）    | 63.83    | 339.83   |
| 最大单一债务人应收账款金额占比（%） | 61.82    | 61.82    |

注：1. 剩余期限是指自信托生效日起或跟踪基准日至应收账款到期日的区间，剩余期限=应收账款到期日-信托生效日或跟踪基准日；  
2. 加权平均指标以信托生效日应收账款金额为权重计算

## 三、定量分析

本交易的基础资产的最终付款人均为浙商银行，考虑到浙商银行极强的偿付能力和

极高的主体信用水平（AAA），本交易基础资产的信用质量极高。鉴于此，现金流分析重

点关注正常情况下基础资产现金流是否能满足票据预期本息的支付。

联合资信根据本交易规定的现金流偿付

顺序，测算了本信托预计回款现金流对“19 浙商链融ABN006”预期支出的保障程度，测算结果如下表所示：

表 2 “19 浙商链融 ABN006”保障比率（单位：万元、倍）

| 现金流入端   |          | 现金流出端  |          | 保障比率   |
|---------|----------|--------|----------|--------|
| 信托账户余额  | 8.32     | 票据利息   | 2278.88  | 1.0044 |
|         |          | 票据本金   | 62000.00 |        |
| 资产池预计回款 | 64700.00 | 其他费用   | 146.80   |        |
| 现金流入合计  | 64708.32 | 现金流出合计 | 64425.69 |        |

从结果来看，“19 浙商链融 ABN006”保障比率为 1.0044 倍，即其本息可以及时、足

额兑付。

#### 四、参与机构表现

跟踪期内，本交易主要参与机构未发生替换，履职情况稳定。

1. 委托人之代理人/发起机构之代理人/代理人/资产服务机构/唯一或最后一手保兑人

本交易的基础资产唯一/最后一手保兑人均均为浙商银行，浙商银行作为终端债务人，对基础资产负有最终付款义务，其财务实力、经营情况等将直接影响基础资产信用质量。同时，浙商银行作为本交易委托人之代理人/发起机构之代理人/资产服务机构，其相关业务水平及履职尽责能力及意愿将对本交易的各环节产生重要影响。

浙商银行总行设在浙江省杭州市，于 2016 年 3 月 30 日在香港联交所上市，并于 2019 年 11 月 26 日在上海证券交易所上市。截至 2019 年末，浙商银行已设立了 260 家分支机构，实现了对长三角、环渤海、珠三角以及部分中西部地区的有效覆盖。截至 2019 年末，浙商银行注册资本 187.19 亿元，浙江省金融控股有限公司持股 12.49%，仍为浙商银行普通股第一大股东。

2019 年，浙商银行资产规模和股东权益规模进一步增长，盈利能力进一步增强，主

要监管指标均符合监管机构要求。截至 2019 年末，浙商银行资产总额 18007.86 亿元，较上年末增长 9.36%，其中发放贷款及垫款总额 9989.33 亿元；负债总额 16727.58 亿元，较上年末增长 8.32%，其中吸收存款余额 11437.41 亿元；股东权益合计 1280.28 亿元，较上年末增长 24.97%；不良贷款率 1.37%，较上年末上升 0.17 个百分点；按照《商业银行资本管理办法（试行）》口径计算，资本充足率 14.24%，一级资本充足率 10.94%，核心一级资本充足率 9.64%。2019 年，浙商银行实现营业收入 463.64 亿元，同比增长 19.06%；净利润 131.43 亿元，同比增长 13.69%。

表 3 浙商银行财务数据摘要

（单位：亿元、%）

| 项 目       | 2018 年   | 2019 年   |
|-----------|----------|----------|
| 资产总额      | 16466.95 | 18007.86 |
| 股东权益      | 1024.49  | 1280.28  |
| 不良贷款率     | 1.20     | 1.37     |
| 资本充足率     | 13.38    | 14.24    |
| 一级资本充足率   | 9.83     | 10.94    |
| 核心一级资本充足率 | 8.38     | 9.64     |
| 营业收入      | 389.43   | 463.64   |

|     |        |        |
|-----|--------|--------|
| 净利润 | 115.60 | 131.43 |
|-----|--------|--------|

浙商银行建立了垂直独立的风险管理架构及全面风险管理统一报告体系，整体风险控制能力较强。同时，浙商银行不断调整和优化风险管理制度，进一步提升风险管理专业化与精细化水平。

综上，浙商银行公司治理规范、财务状况优良、资产质量很高、风险控制能力很强，联合资信维持其主体信用等级为 AAA。浙商银行对基础资产具有极强的履约能力和履约意愿，对本交易尽职能力很强，可以为本交易提供良好的服务。

## 2. 受托人

本交易的受托人是华润信托，华润信托原名深圳市信托投资公司，于 1982 年 8 月成立，初始注册资本 0.60 亿元。经历次增资及股权变更，截至 2019 年末，华润信托注册资本为 110 亿元；控股股东华润股份有限公司持股比例为 51%，深圳市投资控股有限公司 49%。

截至 2019 年末，华润信托资产总额 262.55 亿元，所有者权益 227.84 亿元；2019 年全年实现营业收入 30.46 亿元，净利润 28.05 亿元。截至 2019 年末，华润信托信托资产规模 9548.86 亿元，信托负债合计 223.43 亿元，信托权益合计 9325.42 亿元；2019 年全年实现信托项目营业收入 773.47 亿元，信托利润 685.69 亿元。

华润信托主要经营业务为信托业务和固有业务。信托业务主要种类包括：债权信托、股权信托、标品信托、同业信托、财权信托、资产证券化信托、公益信托和事务信托。固有业务是指使用公司自有资金进行的投资活动，包括但不限于公司信托产品投资、股权类投资、其它金融产品投资等，以及在符合公司自有资金运用原则下开展授信类业务，包括但不限于同业拆放、贷款（含过桥贷款）、提供增信、担保等。

华润信托具有完善的法人治理结构，股东会、董事会、监事会与经营层按照法律法规、公司章程和其他管理制度的要求各自独立履行职责。

风险管理方面，公司建立了全面的风险管理框架：第一道防线由各职能部门和业务条线组成，在业务前端识别、评估、应对、监控与报告风险；第二道防线由风险管理委员会和风险管理部组成，综合协调制定各类风险制度、标准和限额，提出应对建议；第三道防线由审计委员会和内部审计部门组成，针对公司已经建立的风险管理流程和各项风险的控制程序和活动进行监督。

总体来看，华润信托拥有稳健的财务实力、比较健全的风险内控制度以及较为丰富的信托业务经验，跟踪期内，履约和尽职能力稳定。

## 3. 保管人

本交易的保管人是江苏银行股份有限公司北京分行，江苏银行股份有限公司（以下简称“江苏银行”）于 2007 年 1 月 24 日正式挂牌开业，总部位于江苏南京。2016 年 8 月，江苏银行在上海证券交易所主板上市。截至 2018 年底，江苏银行股本总额 115.44 亿元，其中第一大股东为江苏省国际信托有限责任公司，持股比例为 8.04%；第二大股东为江苏凤凰出版传媒集团有限公司，持股比例为 7.81%；第三大股东为华泰证券股份有限公司，持股比例为 5.54%。

截至 2019 年末，江苏银行资产总额 20650.58 亿元，其中贷款总额 10404.97 亿元；负债总额 19286.22 亿元，其中存款总额 11854.80 亿元；不良贷款率 1.38%；拨备覆盖率 232.79%；按照《商业银行资本管理办法（试行）》口径计算，资本充足率 12.55%，一级资本充足率 10.10%，核心一级资本充足率 8.59%。2019 年全年，江苏银行实现营业收入 449.74 亿元，净利润 146.19 亿元。

总体来看，江苏银行财务状况优良、资

产质量较高，主要指标符合监管要求，跟踪

期内，履约和尽职能力情况良好。

## 五、结论

联合资信对“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”进行了持续的跟踪。跟踪期内，票据无利息支付及本金兑付；资产池无提前还款及逾期情况，信托预计回款现金流和信托账户余额能覆盖票据预计本息及其他费用支出；本交易基础资产唯一/最后一手保兑人浙商银行财务实力很强，经营状况良好，联合资信维持其 AAA 的主体信用等级。综上，联合资信确定维持“浙商链融 2019 年度第六期企业应收账款资产支持票据”项下“19 浙商链融 ABN006”的信用等级为 AAA<sub>sf</sub>。

## 附件 1 浙商银行股份有限公司主要财务数据及指标

| 项目            | 2018 年   | 2019 年   |
|---------------|----------|----------|
| <b>财务数据</b>   |          |          |
| 资产总额（亿元）      | 16466.95 | 18007.86 |
| 贷款和垫款（亿元）     | 8370.76  | 9989.33  |
| 负债总额（亿元）      | 15442.46 | 16727.58 |
| 吸收存款（亿元）      | 9747.70  | 11437.41 |
| 所有者权益（亿元）     | 1024.49  | 1280.28  |
| 实收资本（亿元）      | 187.19   | 212.69   |
| 营业收入（亿元）      | 389.43   | 463.64   |
| 净利润（亿元）       | 115.60   | 131.43   |
| <b>监管指标</b>   |          |          |
| 流动性比例(%)      | 53.09    | 54.56    |
| 流动性覆盖率(%)     | 215.50   | 223.49   |
| 净稳定资金比例(%)    | 108.90   | 113.49   |
| 不良贷款率(%)      | 1.20     | 1.37     |
| 拨备覆盖率(%)      | 270.37   | 220.80   |
| 贷款拨备率(%)      | 3.25     | 3.03     |
| 单一最大客户贷款比例(%) | 2.78     | 2.16     |
| 最大十家客户贷款比例(%) | 21.33    | 18.38    |
| 成本收入比(%)      | 29.69    | 26.24    |
| 平均资产收益率(%)    | 0.73     | 0.76     |
| 加权平均净资产收益率(%) | 14.04    | 12.92    |
| 核心一级资本充足率(%)  | 8.38     | 9.64     |
| 一级资本充足率(%)    | 9.83     | 10.94    |
| 资本充足率(%)      | 13.38    | 14.24    |

## 附件 2 商业银行主要财务指标计算公式

|            |                                                            |
|------------|------------------------------------------------------------|
| 现金类资产      | 现金+存放中央银行款项                                                |
| 同业资产       | 存放同业及其他金融机构款项+拆出资金+买入返售金融资产                                |
| 市场融入资金     | 同业及其他金融机构存放款项+拆入资金+卖出回购金融资产+同业存单+发行的债券                     |
| 投资资产       | 交易性金融资产+衍生金融资产+可供出售金融资产+持有至到期投资+应收款项类投资+长期股权投资+投资性房地产      |
| 可快速变现资产    | 现金+存放中央银行款项+存放同业款项+拆出资金+交易性金融资产+买入返售金融资产+可供出售金融资产-信托收益权及计划 |
| 单一最大客户贷款比例 | 最大单一客户贷款余额/资本净额 $\times 100\%$                             |
| 最大十家客户贷款比例 | 最大十家客户贷款余额/资本净额 $\times 100\%$                             |
| 不良贷款率      | 不良贷款余额/贷款余额 $\times 100\%$                                 |
| 贷款拨备率      | 贷款损失准备金余额/贷款余额 $\times 100\%$                              |
| 拨备覆盖率      | 贷款损失准备金余额/不良贷款余额 $\times 100\%$                            |
| 利率敏感度      | 利率平移一定基点导致净利息收入变动额/全年净利息收入 $\times 100\%$                  |
| 超额存款准备金率   | (库存现金+超额存款准备金)/存款余额 $\times 100\%$                         |
| 流动性比例      | 流动性资产/流动性负债 $\times 100\%$                                 |
| 净稳定资金比例    | 可用的稳定资金/业务所需的稳定资金 $\times 100\%$                           |
| 流动性覆盖率     | (流动性资产/未来 30 日内资金净流出) $\times 100\%$                       |
| 存贷比        | 贷款余额/存款余额 $\times 100\%$                                   |
| 风险资产系数     | 风险加权资产/资产总额 $\times 100\%$                                 |
| 资本充足率      | 资本净额 /各项风险加权资产 $\times 100\%$                              |
| 核心资本充足率    | 核心资本净额 /各项风险加权资产 $\times 100\%$                            |
| 核心一级资本充足率  | 核心一级资本净额/各项风险加权资产 $\times 100\%$                           |
| 一级资本充足率    | 一级资本净额/各项风险加权资产 $\times 100\%$                             |
| 杠杆率        | (一级资本-一级资本扣减项)/调整后的表内外资产余额 $\times 100\%$                  |
| 净利差        | (利息收入/生息资产-利息支出/付息负债) $\times 100\%$                       |
| 成本收入比      | 业务及管理费用/营业收入 $\times 100\%$                                |
| 拨备前资产收益率   | 拨备前利润总额/[ (期初资产总额+期末资产总额)/2] $\times 100\%$                |
| 平均资产收益率    | 净利润/[ (期初资产总额+期末资产总额)/2] $\times 100\%$                    |
| 平均净资产收益率   | 净利润/[ (期初净资产总额+期末净资产总额)/2] $\times 100\%$                  |

### 附件 3-1 商业银行主体长期信用等级设置及其含义

联合资信商业银行主体长期信用等级划分为三等九级，符号表示为：AAA、AA、A、BBB、BB、B、CCC、CC、C。除AAA级，CCC级（含）以下等级外，每一个信用等级可用“+”“-”符号进行微调，表示略高或略低于本等级。详见下表：

| 信用等级设置 | 含义                             |
|--------|--------------------------------|
| AAA    | 偿还债务的能力极强，基本不受不利经济环境的影响，违约风险极低 |
| AA     | 偿还债务的能力很强，受不利经济环境的影响不大，违约风险很低  |
| A      | 偿还债务能力较强，较易受不利经济环境的影响，违约风险较低   |
| BBB    | 偿还债务能力一般，受不利经济环境影响较大，违约风险一般    |
| BB     | 偿还债务能力较弱，受不利经济环境影响很大，违约风险较高    |
| B      | 偿还债务的能力较大地依赖于良好的经济环境，违约风险很高    |
| CCC    | 偿还债务的能力极度依赖于良好的经济环境，违约风险极高     |
| CC     | 在破产或重组时可获得保护较小，基本不能保证偿还债务      |
| C      | 不能偿还债务                         |

### 附件 3-2 评级展望设置及其含义

联合资信评级展望是对信用等级未来一年左右变化方向和可能性的评价。联合资信评级展望含义如下：

| 评级展望设置 | 含义                                |
|--------|-----------------------------------|
| 正面     | 存在较多有利因素，未来信用等级提升的可能性较大           |
| 稳定     | 信用状况稳定，未来保持信用等级的可能性较大             |
| 负面     | 存在较多不利因素，未来信用等级调低的可能性较大           |
| 发展中    | 特殊事项的影响因素尚不能明确评估，未来信用等级可能提升、降低或不变 |

## 附件 4 信用等级设置及其含义

联合资信资产支持票据的具体评级方法参见联合资信官方网站（[www.lhratings.com](http://www.lhratings.com)）。联合资信资产支持票据信用等级划分为三等九级，分别为：AAA<sub>sf</sub>、AA<sub>sf</sub>、A<sub>sf</sub>、BBB<sub>sf</sub>、BB<sub>sf</sub>、B<sub>sf</sub>、CCC<sub>sf</sub>、CC<sub>sf</sub>、C<sub>sf</sub>。除 AAA<sub>sf</sub> 级、CCC<sub>sf</sub> 级（含）以下等级外，每一个信用等级可用“+”、“-”符号进行微调，表示略高或略低于本等级。各等级含义如下表所示：

| 级别设置              | 含义                            |
|-------------------|-------------------------------|
| AAA <sub>sf</sub> | 还本付息能力极强，违约风险极低               |
| AA <sub>sf</sub>  | 还本付息能力很强，违约风险很低               |
| A <sub>sf</sub>   | 还本付息能力较强，较易受不利经济环境的影响，但违约风险较低 |
| BBB <sub>sf</sub> | 还本付息能力一般，受不利经济环境影响较大，违约风险一般   |
| BB <sub>sf</sub>  | 还本付息能力较弱，受不利经济环境影响很大，有较高违约风险  |
| B <sub>sf</sub>   | 还本付息能力很大程度上依赖良好的经济环境，违约风险很高   |
| CCC <sub>sf</sub> | 还本付息能力高度依赖良好的经济环境，违约风险极高      |
| CC <sub>sf</sub>  | 还本付息能力很弱，基本不能偿还债务             |
| C <sub>sf</sub>   | 不能偿还债务                        |